

СПОРТИВНОЕ ПРАВО КАК ОТРАСЛЬ ПРАВА

© 2024 Б. Д. Борзенков¹, Н. Н. Радова²^{1,2} Самарский университет государственного управления
«Международный институт рынка», г. Самара, Россия

В статье рассматривается значение спорта в контексте государства, общества и индивида. Невозможно представить себе функционирование и развитие физической культуры и спорта без основополагающей роли правовых аспектов, что является значимым инструментом регулирования спортивных отношений, так как способствует формированию и совершенствованию указанных отношений. Особое внимание уделяется исследованию спортивного права через призму правовой системы.

Ключевые слова: право, отрасль права, физическая культура, спорт, нормы права.

В настоящее время существует широкое многообразие правовых норм в области физической культуры и спорта, или нормы спортивного права. С каждым годом возрастает роль законодательства, регулирующего область спорта и физической культуры, с одной стороны, в рамках конкретного государства, с другой стороны, в рамках международных отношений. Особое внимание привлекают количественные показатели по росту вовлечения молодого поколения в область спорта. Одновременно с этим растет и количество правовых норм, споров, возникают разного вида правоотношения.

Спортивное право имеет широкую географию распространения и применения и объемное содержание. Возникает вопрос: «Что может дать предпосылку к созданию отраслевой кодификации спортивного права?». При официальном принятии и закреплении отрасли спортивного права на законодательном уровне будет эффективнее реализовываться правовое регулирование, осуществляющееся по отношению к спортивным правоотношениям.

С. А. Петрова и О. Г. Савченко в своих работах указывают, что область физической культуры и спорта охватывает все сферы общественных отношений и в то же время тесно связана и с другими отраслями права. Например, возьмем отрасль уголовного права. Там спортивные отношения выступают элементом состава преступле-

ния в качестве объекта преступлений и закреплены в статьях 230.1 и 230.2 УК РФ, следовательно, в уголовном праве присутствует элемент спортивного права. Трансформируются нормы в области физической культуры и спорта: старые нормы теряют свою актуальность, и одновременно происходит процесс создания и введения новых норм. Результатом данного процесса выступает создание целого комплекса нормативных правовых актов в области спорта. Можно сказать, осуществляется правовое регулирование спортивных отношений в указанной сфере, т.е. происходит процесс реализации целенаправленного воздействия государственных механизмов на отношения в области спорта при помощи создаваемых норм, средств и методов их применения [7, 8, 9].

Таким образом, необходимо понимать, как работает правовая система в области спортивных отношений в Российской Федерации.

Для этого рассмотрим основные характеристики отрасли права, предложенные исследователями данной тематики, для выявления признаков отрасли права.

Так, Г. П. Курдюк под отраслью права подразумевает [5, 10]:

- целостную часть нормативно-правовой системы, которая обладает комплексным, структурным, изолированным характером и является ключевым элементом в функционировании государства;

- базовый элемент правовой системы, который отражает ее суть на конкретном этапе временного развития (этот элемент характеризуется как общеправовой и индивидуальный, а также он предназначен для регулирования определенной области общественных отношений).

Отрасль права у М. О. Буяновой представляет собой область системы права, включающую совокупность норм права, а именно систему, во-первых, регулиующую группу общественных отношений по качественно-однородному признаку, во-вторых, характеризующуюся предметом и методом правового регулирования [4].

В теории государства и права понятие отрасли права звучит следующим образом: отрасль права – это совокупность норм права, которые регулируют однородные общественные отношения принадлежащим ей методом правового регулирования.

Выделяют следующие признаки отрасли права.

Предмет и метод правового регулирования.

Предмет – это совокупность общественных отношений, регулируемых нормами отрасли права, по качественно однородному признаку. Метод – это совокупность тех юридических способов и приемов, в результате применения которых осуществляется воздействие права на общественные отношения.

Взаимодействие с другими отраслями права.

Данный признак означает, что происходит содержание одного вида права в системе отрасли другого вида права. Например, в тех случаях, когда нормы права одной отрасли отсылают в статьях на нормы отличной от этой отрасли.

Отраслевые принципы.

Принципы – это основные, исходные принципы, идеи и установки, которые являются моральной и организационной основой для формирования, развития и действия правовой системы.

Достаточность норм права.

Данный признак означает наличие необходимого и содержательного количества правовых норм в отрасли, что позволяет регулировать общественные отношения.

Наличие обособленного и кодифицированного законодательства.

В рамках задачи, которую необходимо решить, чтобы достичь цели исследования, рассмотрим подходы ученых к понятию спортивного права. Для полного понимания исследуемой проблемы необходимо дать определение спорта и физической культуры.

В Федеральном законе РФ от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (далее – Закон 329-ФЗ) спорт рассматривается как область социокультурной активности, включающей в себя различные виды спорта, созданные для проведения соревнований и специальных тренировок с целью подготовки человека к этим мероприятиям. Также спорт может рассматриваться как вид соревновательной деятельности, включающей специальную спортивную подготовку и взаимоотношения между людьми с нормами права [3].

В настоящее время само понятие «спорт» на законодательном уровне не закреплено, однако в научной литературе, в методиках и практиках ведутся дискуссии по данному термину, что способствует использованию его в доктринальных трудах и последующему закреплению.

В научной литературе выделяют следующие понятия физической культуры.

Физическая культура – это вид культуры, где качественной характеристикой выступает двигательная активность, которая реализуется с применением физических упражнений, в основе лежат материальные и духовные ценности, внедряемые в социум для физического совершенствования граждан.

Физическая культура – это вид культуры, в состав которого входят индивидуальный процесс и результат физической деятельности граждан, а также средства и способы достижения физического прогресса в целях эффективного выполнения социальных задач.

После изучения указанных терминов становится интересным то, как связаны спорт и право, а именно, перейдем к следующему термину – «спортивное право».

Теория права выделяет два значения спортивного права.

Первое значение спортивного права как части правовой системы заключается в том, что это совокупность правовых аспектов, связанных со спортом. Это включает в себя:

- нормативно-правовые акты;
- систему источников;
- институт спортивных отношений;
- правовую культуру;
- юридическую практику.

Второе значение определяет спортивное право как совокупность норм права, координирующих правоотношения в сфере спорта, возникающие при подготовке, организации и проведении спортивных массовых мероприятий.

Следовательно, первое значение отражает спортивное право в широком смысле, а второе значение — в узком.

Для раскрытия темы исследования рассмотрим определение термина «спортивное право», которое дают ученые-правоведы.

С. В. Алексеев представляет спортивное право как новацию, относительно новую и единую сферу права, которая строится на внутреннем соединении правовых норм, устанавливающих основы физкультурно-спортивной деятельности и регулирующих общественные отношения. Также это включает разнообразие правовых норм и конкретную автономию в системе этой отрасли права. Эти условия свидетельствуют о возрастании заинтересованности группы спортивного сообщества в подробном регулировании различных аспектов спортивных общественных отношений [4].

Т. К. Курбатова с соавтором рассматривают спортивное право как отрасль права с индивидуальным и самостоятельным характером, охватывающую необычный предмет — организацию спортивных соревнований, обеспечение их безопасности, управление судьейским процессом, а также разрешение споров по результатам и обеспечение соблюдения правил и процедур оценки, включая контроль за состоянием спортивных сооружений и их работоспособностью с соблюдением требований технической, пожарной и прочих видов безопасности [6].

Важно подчеркнуть различие между терминами «отрасль права» и «отрасль законодательства». В первом случае отрасль спортивного права представляет собой совокупность норм, которые управляют социальными физкультурно-спортивными отношениями. В отличие от этого, отраслю спортивного законодательства является система нормативно-правовых актов, которые регулируют общественные отношения в сфере физической культуры и спорта.

Таким образом, проанализировав данные термины, можно сделать вывод о том, что спортивное право имеет следующие характерные черты:

- система норм права;
- молодая, целостная отрасль права;
- нормативное закрепление правовых основ спортивной деятельности;
- регулирование физкультурно-спортивных правоотношений;
- обеспечение безопасности;
- организация спортивных соревнований, организация судейства, рассмотрение споров.

Все вышеизложенное позволило решить задачу по выделению основных подходов к проблематике спортивного права: в качестве первого подхода приведен термин «спортивное право» в широком и узком смысле, в качестве второго подхода рассмотрены доктринальные варианты термина у ученых-правоведов.

Далее выделим признаки спортивного права.

1. Предмет спортивного права.

Предметом спортивного права являются общественные отношения в области физической культуры и спорта при организации:

- обучения физической культуре, подготовки к спорту и организации спортивных мероприятий;
- деятельности в области физической культуры и спорта;
- международного взаимодействия;
- разрешения спортивных споров.

Спортивные взаимоотношения рассматриваются как организационные в контексте спортивного права, что наиболее отчетливо проявляется в научных исследованиях.

К примеру, объектами спортивного права могут быть общественные связи между участниками, такими как представители спортивной школы и ее учащиеся. В данном случае ключевыми являются взаимоотношения, связанные с физическим воспитанием и тренировками. Эти спортивные взаимодействия, включающие физическую подготовку, являются предметом спортивного права и подпадают под регулирование нормативно-правовых актов в области физической культуры и спорта.

2. Метод спортивного права.

Нормы спортивного права, закрепленные в Законе 329-ФЗ, содержат в основном диспозитивные нормы, т.е. закон дает возможность выбора модели поведения в рамках предписанной нормы.

Так, примером диспозитивной нормы будет являться пп. 8 ч. 4 ст. 29.1 Закона 329-ФЗ, где сказано, что физкультурно-спортивные общества наделены правом самостоятельно реализовывать иные права в соответствии с законодательством Российской Федерации. В данном случае в указанной норме содержится возможность выбора модели поведения в рамках предписанной нормы – как осуществлять иные права, не обозначенные статьей [3].

В науке спортивного права существуют и другие методы правового регулирования:

- использование средств, собранных с мероприятий по физической культуре и спорту, для поощрения здорового образа жизни среди населения и предотвращения заболеваний;

- гарантирование права всех категорий граждан на свободные и доступные занятия спортом и физической культурой, а также принятие мер по борьбе с попытками ограничить это право;

- использование элементов физической культуры и спорта для подготовки в армии, в производственной сфере, в борьбе с преступностью и в других областях;

- установление физического воспитания на уровень выше по отношению к другим видам воспитания;

- проведение в учебных учреждениях, таких как средняя школа и высшие учебные заведения, спортивных и учебно-трениро-

вочных мероприятий, обеспечивающих полную вовлеченность обучающихся;

- оказание содействия при восстановлении после травм утраченных функций;

- реализация программ, направленных на эффективную подготовку к соревнованиям, и по итогу – достижение высоких результатов.

3. Отраслевые принципы.

Законодательство о физической культуре и спорте основывается на следующих принципах:

- гарантирование для каждого гражданина права на свободный доступ к занятиям физической культурой и спортом;

- обеспечение государственных гарантий прав граждан в сфере физической культуры и спорта;

- защита жизни и здоровья лиц, участвующих в физической культуре и спорте;

- поддержка развития физической культуры и спорта для инвалидов, лиц с ограниченными возможностями и других социально уязвимых групп населения и др.

4. Способность взаимодействовать с другими отраслями права.

Спортивное право можно увидеть в нормах следующих общественных отношений в других отраслях права.

Гражданское право: гражданско-правовые отношения в сфере физической культуры и спорта. Один из ярких примеров – трансфертный договор. К данному договору применяется гражданско-правовая форма договора, а отдельные виды обязательств сторон договора регламентируются Гражданским кодексом РФ. Следовательно, нормы отрасли гражданского права содержатся в нормах отрасли спортивного права и создают их, что говорит о взаимодействии отрасли гражданского и спортивного права.

Трудовое право. Если анализировать сферу профессионального спорта, то в данной области между спортсменами и спортивными организациями может быть заключен трудовой договор, по которому спортсмен выступает в качестве такого субъекта трудовых отношений, как работник, при этом трудовая функция осуществляется в виде подготовки и участия в спортивных отношениях [4].

Данная норма закреплена в ст. 348.1 Трудового кодекса РФ. В рамках трудового договора закрепляются права и обязанности сторон договора. Связь между отраслью спортивного и трудового права выглядит следующим образом: в нормах трудового права содержатся элементы спортивного права, в то время как на правоотношения спортивного права распространяются нормы трудового права [1].

5. Наличие достаточности норм права.

Нормативные положения в области спортивного права, регулирующие организационные и спортивные взаимоотношения, подпадают под влияние Закона 329-ФЗ. Этот федеральный закон по физической культуре и спорту охватывает полный спектр правовых отношений, возникающих в сфере физической культуры и спорта. Закон 329-ФЗ обладает высшей юридической силой относительно других нормативных актов в области спорта, включая локальные акты организаций и комитетов. Как утверждалось ранее, нормы спортивного права также включаются в нормы других отраслей права, таких как гражданское, трудовое и уголовное право. Таким образом, кодифицированные акты дополняют нормы спортивного права. На основе этого можно заключить, что отрасль спортивного права обладает полным набором норм, необходимых для регулирования общественных отношений.

6. Наличие обособленного и кодифицированного законодательства.

Для этого необходимо ответить на вопрос: «Что из себя представляет кодификация и присутствует ли она в спортивном праве?».

Кодификацией принято считать процесс законодательной деятельности, где происходит объединение нормативно-правовых актов с анализом и переработкой, и на выходе получается результат в виде единого нормативного акта – кодекса с логической структурой и содержанием.

В случае со спортивным правом закон 329-ФЗ – единый акт, состоящий из норм права. Следовательно, в области спортивного права отсутствует обособленное и кодифицированное законодательство в силу отсутствия многообразия нормативных актов. Поскольку спортивное право принято считать молодой отраслью права, то появление новых нормативных актов в сфере регулирования спортивных отношений приведет к объединению нормативных актов в единый и логически цельный акт.

Стоит уделить внимание тому факту, что наличие всех признаков отраслей права дает основание считать то или иное право отраслью права. В проанализированном нами спортивном праве присутствуют все признаки отрасли права, за исключением признака «наличие обособленного и кодифицированного законодательства». Наличие признаков отрасли права в спортивном праве и полное их соответствие позволяет считать спортивное право комплексной отраслью права в силу того, что данное право содержит более половины признаков отрасли права.

Таким образом, рассмотрение подходов к проблематике спортивного права и выделение признаков отрасли права приводят к выводу о том, что спортивное право можно отнести к комплексной отрасли права и в последующем издать кодифицированный акт, дающий основание эффективно регулировать спортивные отношения.

Подводя итог, можно сказать, что спортивное право представляет собой сложную область юридической науки, объединяющую разнообразные нормы, регулирующие отношения в обществе, связанные со сферой спорта и физической культуры. Ведь более актуальным становится регулирование спортивных отношений и отношений в сфере физической культуры и спорта с использованием норм законодательства, где появляется потребность в кодификации спортивного права, а кодификация возможна только у отрасли права.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 г. № 197-ФЗ (ред. от 19.12.2022 г.). // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/>.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 26.01.1996 г. № 14-ФЗ (ред. от 29.07.2018 г.). // СПС «Федеральный закон Российской Федерации от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в РФ» (ред. от 06.03.2022 г.). // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/>.
3. Алексеев С. В., Буянова М. О., Чеботарев А. В. Спортивное право: договорные отношения в спорте: учебное пособие для вузов / Под ред. С. В. Алексеева. М.: Юрайт, 2020. 107 с.
4. Курдюк Г. П. Отрасль права как элемент системы права (теоретико-правовое исследование): автореф. дисс. на соискание уч. степени канд. юрид. наук / Г. П. Курдюк Краснодар, 2004. 26 с. EDN WYUMENA.
5. Курбатова Т. К., Савченко О. Г. Взаимосвязь физической культуры и юриспруденции // OlymPlus. (Гуманитарная версия). 2018. № 2 (7). С. 30-33.
6. Курочкина Н. Е., Петрова С. А., Савченко О. Г., Токер Д. С. Возможности законодательства в сфере социальной защиты инвалидов в Российской Федерации // OlymPlus. (Гуманитарная версия). 2018. № 1 (6). С. 76-79.
7. Петрова С. А., Савченко О. Г. Институт Красной профессуры – подготовка первых Советских кадров // Вестник Самарского государственного экономического университета. 2014. № 11 (121). С. 157-160.
8. Петрова С. А., Савченко О. Г. Исторический анализ проблемы подготовки кадров для государственной службы России с XI века до начала XIX века // Вестник Самарского государственного экономического университета. 2013. № 12 (110). С. 149-153.
9. Курдюк Г. П. Взгляд на определение системы права с позиции различных концепций правопонимания // Юристъ-Правоведъ. 2009. С. 1-4. URL: <https://pandia.ru/text/79/267/17024.php?ysclid=ltr5j8m6va432727383>.

SPORTS LAW AS A LAW BRANCH

© 2024 Bogdan D. Borzenkov¹, Natalya N. Radova²

^{1,2} Samara University of Public Administration
“International Market Institute”, Samara, Russia

This article is devoted to the role and place of sports in the life of the state, society and the individual. It is difficult to imagine the functioning and development of physical culture and sports without the fundamental role of law, which is a significant tool for regulating sports relations, since it contributes to the formation and improvement of these relations. Special attention is paid to the consideration of sports law through the prism of the legal system.

Keywords: law, branch of law, physical culture, sport, rules of law.